

“银行”不收钱财收“砖柴”

海宁探索“无废村庄”新路子

◆本报通讯员刘晓玲
见习记者王雯 记者晏利扬

近日,因为儿子结婚摆酒需要柴火,浙江省嘉兴市海宁新塘村村民金先生来到村委会找到“柴砖银行”管理人员,打算领取柴火。在查询村民约考核后发现,按照规定,金先生去年考核优秀,可以免费领取柴火。在工作人员的指引下,金先生在“柴砖银行”领取了400斤柴火,解决了摆酒烧火所需。

柴草、砖头、瓦片如何处理有了新办法

提起这个“柴砖银行”,在新塘村可是无人不知无人不晓。“柴砖银行”,顾名思义就是存放柴火和砖瓦的“银行”。在美丽乡村建设过程中,新塘村遇到了一个难题,那就是许多村民房前屋后零散堆放的砖块、瓦片、柴火、老缸等严重影响了卫生环境。当时,村干部几经走访调研,发现柴砖问题确实难处理:要扔,村民舍不得,总

想着“说不定哪天用得上”,如每逢红白喜事村民都有用柴火烧饭菜的传统;不扔,又满村皆是闲置不用的建筑垃圾。

经过多次走访讨论后,新塘村推出了一个“折中”的法子——在村里建个“柴砖银行”:由村里采取储蓄、收购和免费寄存等方式,将农户的柴草、砖头瓦片集中存放,村民有需要时可取出来使用,就像到银行存钱取钱一样。

“柴砖银行”设在村子的东北角,占地两亩,由一个废弃的水泥厂改造而成,主要存放村民闲散的砖瓦和柴火。“柴砖银行”向村民收购砖头,每块0.1元,瓦片每块0.03元;如收购时村民要寄存,当场清点数量,由村里统一清运,不收费;农户存柴火也当场清点数量,由村里统一清运,也不收费。农户存了砖瓦和柴火后,村委会统一开具“存单”,农户有需要时可凭“存单”免费领取。

建立“柴砖银行”这个创新举措赢得了村民的一致赞赏,闲置的柴砖不用丢弃,而且也有了好去处。大家都把柴砖存进了“银行”,不少村民将家中闲置多年的坛坛罐罐一并捐赠给了村里,村委则用它

和从“柴砖银行”中取用的砖瓦,在村里做了一些小品景观,村容村貌逐步好转,村民的积极性进一步提高。

“柴砖银行”解决了农村乱堆乱放问题

据了解,村里的老手艺人将“柴砖银行”内的废弃柴草“变废为宝”,设计制作成各类精美的柴草工艺品,传承民间手工艺。如新塘村为庆祝建党百年,创新设计和制作草编红船,目前已制作草编红船1000余只,作为特色工艺品用于交流和乡村文化展示,进一步助推美丽乡村建设和手工艺的传承。

新塘村依托“柴砖银行”,联合梨花节、采摘节等活动,以优美的乡村风景和柴草工艺形成特色旅游资源,每年能吸引游客两万余人次,参观团50-60团次。

考虑到长期运行,新塘村还将“柴砖银行”与村民公约结合,规定全年四季度考核优秀的农户,可以免费领取“柴砖”,而考核未达标的村民则需要付费领取。同时,村里还特意聘请了

退休干部担任管理员,记录“柴砖银行”的“存取”情况。

截至目前,新塘村“柴砖银行”累计柴草交易750余次,存砖25万余块、瓦18万余块、柴草12万余公斤。在新塘村的带动下,全市已有12个镇街道约60%的行政村(农村社区)推行了“柴砖银行”,农村乱堆乱放现象得到了有效改善。秸秆综合利用从2018年的95.56%提升到了2020年的96.88%,最大限度减少了填埋量,提升了固体废物综合管理水平,为嘉兴“无废城市”创建打造海宁样板做出了贡献。

“问题是‘压不住’的,一定要想办法让村民真正能自己解决问题。”新塘村党委书记姚强忠认为,基层社会治理,自治是“内生力”,应该把群众自己的事交给群众来办。



美丽中国 我是行动者

◆王双瑾

一阵急促的电话铃声响起,有群众反映他们家旁边建筑工地夜间施工噪声大,影响周边群众休息。董宝生来不及穿好外套,就急忙赶到现场。他耐心聆听,细心地询问详细情况并做好登记,随后对噪声源进行核实和检查。经过与施工单位负责人长达一个多小时的沟通和研究,最终决定将噪声源移到较远位置,并要求施工单位必须按照规定进行降噪处理。

在董宝生的帮助下,事情得到了圆满解决,反映问题的群众当场为他竖起了大拇指。从现场走出来的时候,已是凌晨一点多了,没穿外套的董宝生不禁打了个寒颤,疲惫的脸上终于露出了笑容。这就是董宝生24小时“待机”模式的一个普通的夜晚。

从2006年加入环保队伍以来,陕西省西安市生态环境局生态环境综合执法支队雁塔大队的董宝生,默默坚守在基层环境执法一线已有15个年头。他主要负责辖区环境违法行为查处和环境突发事件应急等工作。

环境保护是事关每一位群众切身利益、事关子孙万代的大事。作为一名党员,董宝生常年24小时“待机”,随时进入工作状态,以负责的敬业态度、娴熟的业务技能、倾心、倾情、倾力为市民群众营造一个舒适的生活环境,得到了大家的好评。

2018年,辖区某小区刚刚交房时,群众对住宅环境存有顾虑,找到了雁塔大队,董宝生第一时间前往小区调查。原来,这一小区锅炉烟道按照原设计方案建在了住宅楼外立面上,小区业主担心将来会产生噪声和震动。他了解情况后,多次进行实地勘察,深入60多户业主家中实际感受,并与近百名业主进行了面对面的沟通,认真听取了他们的诉求,为他们讲解国家相关法律法规和全国相似案件的处理结果。

刚开始,建设单位和设计单位都以“施工已经完工,进行重新改造难度太大、成本过高”为由推诿。董宝生不畏困难,多次与建设单位沟通,动之以情,晓之以理,鼓励大家换位思考,终于使建设单位下决心进行改造,拆除了原烟道,在不影响周边群众生活的位置上进行了重建。解决了一块心病的业主们自发为董宝生送上了锦旗表示感谢。

为切实落实企业环境安全主体责任,全面提升环境风险防控水平,董宝生还积极协调省、市相关部门和专家,编制和完善雁塔区环境突发事件应急预案。他查阅文件、研读政策,走访企业、倾听群众心声,并组织专家进行评审和修订。那段时间,董宝生每天加班加点,深入辖区企业调查了解情况。起初,部分企业觉得编写应急预案和自己没什么关系,并不积极。董宝生就与每一位企业负责人面谈,陈述利害,让大家充分认识到环境突发事件的危害性和紧迫性。

“走访企业就是要倾听群众的呼声,让制定的政策落地见实效。”他又针对每一家企业污染类型不同、风险点不同、风险等级不

二十四小时『待机』的环保人

记西安市生态环境局生态环境综合执法支队雁塔大队副大队长董宝生

同,耐心细致地指导每家企业完善环境风险评估和突发环境事件应急预案,辖区企业应对环境风险的能力有了很大的提升。

去年年初,新冠肺炎疫情突发。董宝生临危受命,负责全区新冠肺炎病人收治定点医院、全区所有医疗机构、所有医学隔离点的医疗垃圾、医疗废水以及生活垃圾的转运、处理等监管工作。“这项工作危险性不小,但身为党员,我必须冲到祖国和人民最需要我的地方去!”一年多来,他负责监管的医疗废物和垃圾清运及时、有序,圆满完成了疫情防控任务。

“青山也是美丽,蓝天也是幸福。看到雁塔蓝天常在、惠风和畅,我的心中充满力量,我愿意继续守护她。”如今已是雁塔大队副大队长的董宝生自豪地说。



董宝生(左二)在工地对扬尘和发电机噪声污染进行检查。

礼赞百年辉煌 奋进新的征程

大同

主题演讲践初心鼓干劲

本报通讯员刘新春大同报道 近日,山西省大同市生态环境局举办“喜迎建党百年 践行初心使命”主题演讲活动,全市生态环境系统党员干部170余人参加。在演讲活动现场,16名演讲者围绕“喜迎建党百年 践行初心使命”主题展开演讲。参加演讲的同志们从不同的时代背景和多样的视角话题讴歌了伟大的中国共产党,阐述了共产党人的初心和使命。在演讲中,他们用慷慨激昂的话语讲述了中国共产党为中华民族谋复兴、为中国人民谋幸福的宗旨,用鲜活生动的例子讲述了共产党人始终不变为人民服务的胸怀,用声情并

茂的表演讲述了新时代生态环保人一心向党、真抓实干、勇于担当的共产党员本色。

整个活动现场气氛热烈,全系统党员干部备受鼓舞,表示要在党史学习教育中学先烈、学模范、学精神,积极主动做好本职工作,为党和人民做出更大的贡献。

演讲结束后,大同市生态环境局党组书记、局长赫瑞讲了专题党课。他强调,同志们要坚定理想信念,践行初心使命,激励担当作为,并勉励全系统党员干部坚定理想信念,汲取奋进伟力,时刻做忠诚有担当的生态环保卫士,形成攻坚合力打好污染防治攻坚战,共同守护大同的蓝天碧水净土。



进入夏季,荷花竞相开放,位于上海松江湾城的“生态湿地观鸟基地”也热闹起来,不少灰鹭、白鹭等野生鸟类纷纷来这里觅食,给这片城市的“绿肾”带来了一份生机盎然的野趣。

人民图片网供图

3项中央生态环保督察整改任务滞后

海南乐东县约谈相关负责人

督察整改 进行时

本报见习记者周海燕报道 记者近日从海南省乐东黎族自治县获悉,针对全县3项中央生态环保督察整改任务滞后情况,乐东黎族自治县约谈相关负责人,推进滞后任务整改。

据悉,乐东黎族自治县两轮中央生态环保督察整改任务共3项。第一轮中央生态环保督察整改方案第175项整改措施“责令尖峰岭保护区内的天池农家乐饭庄、天池农家饭庄、桃园酒店在2018年底前完善相关手续”整改进展滞后,自然保护区违法建筑没收后续处置问题尚未解决,尖峰岭天池桃园酒店项目位于尖峰岭自然保护区和海南热带雨林国家公园范围内,此区域未编制控制性详细规划且位于开发边界外,酒店部分用地不符合乐东总体规划,且现状为农用地,造成后续补办手续困难。下一步,乐东将加强沟通协调,相关整改工作将

于2021年12月底前整改完成。

第一轮中央环保督察整改方案第252项整改措施“2020年底前,重点镇污水处理设施基本全覆盖”整改进展滞后,尖峰镇污水项目原厂址变更后,现厂址不符合乐东总体规划,项目用地手续迟迟未完善。下一步,乐东将加快推进城镇污水处理设施项目建设进度。整改完成期限为2021年8月底前。

第二轮中央生态环保督察整改方案第136项整改措施“加强城镇及农村污水处理设施建设,全力推动污染水体治理,确保辖区内城镇内河(湖)水质基本消除劣V类”整改进展滞后,由于养殖废水未经处理直排入河,同时佛罗镇污水处理设施未建成,导致生活污水直排入佛罗溪,河道两岸堆放生活垃圾和建筑垃圾,监管及清运较困难。下一步,乐东将加快推进建设佛罗镇污水处理厂及配套管网工程和佛罗溪生态治理项目,加大监管执法力度,加快推进陀兴干渠引水工程。整改完成期限为2021年12月底前。

鹤壁

以老带新学党史促传承

本报讯 为热烈庆祝中国共产党成立100周年,强化党员意识,提升党性修养,凝聚攻坚力量,近日,河南省鹤壁市生态环境局机关党委组织全局40余名党员和9名新入党党员,到淇县大石岩红色教育基地开展祝福党的百岁生日主题党日暨新党员集中宣誓活动。在河南省鹤壁市大石岩纪念馆门前的广场上,全体党员庄严肃立,面向党旗郑重宣誓,追忆入党经历,用铿锵有力的誓词再次许下对党和人民的承诺。宣誓结束后,9名老党员为新入党的党员现场戴上党徽,结成互学互促对子,以这种以老带新、薪火相传的特别仪式,鞭策激励新入党的年轻党员传承赓续党

的百年光辉历程和奋斗精神。

随后,在讲解员的带领下,全体党员参观了大石岩红色教育基地“红馆”。活动最后,全国模范军队转业干部、全国离退休干部先进个人、大石岩村党支部书记徐光结合个人在部队工作的经历,讲述了自己带领村民艰苦奋斗,大力发展乡村旅游,坚决打赢脱贫攻坚战的感人事迹,为大家上了一堂精彩生动的党课。

新入党党员张天龙聆听党课后,被徐光同志全心全意为人民服务的宗旨意识所折服和感动,他说:“我将严格要求自己,以徐光书记为榜样和楷模,在自己的工作岗位上勇于担当奉献、不断开拓进取,自觉践行一名共产党员的初心使命。” 刘俊超



绿色使命 绿邮担当

你的善举,改变我们的世界
你的选择,关乎我们的未来
共担环保责任,共享生态中国

